附件12
贵州省卫生专业技术职务高级任职资格

申报评审材料目录与格式

（省级高评委受理的申报材料）

一、应提供的材料和顺序

（一）单位及主管部门提供的材料（一份）
1.各市（州）人社局或主管部门出具的评审《委托函》。

2.申报单位公示结束后的《申报人员公示表》（附件9）。

3.各市（州）卫生健康局或主管部门汇总盖章的《贵州省2021年卫生专业技术职务高级任职资格申报评审人员名册》（附件10），以及Excel电子文档。

4.申报人员所在工作单位提供的《单位报送专业技术职务任职资格诚信承诺书》（附件11）。

5.各市（州）卫生健康局或主管部门汇总审核盖章的《贵州省2021年卫生专业技术职务高级任职资格申报评审材料对照检查表》（附件13）。

6.各市（州）卫生健康局或主管部门统一收集申报人员近期证件照电子版，用于后期办证。照片必须以身份证号命名，格式要求为JPG格式。

（二）申报人提供的材料

为使申报人员顺利收集整理申报材料，有利于评审工作开展，将材料做如下分类。
1．材料一：散装材料（用拉杆活页夹列装）

（1）《专业技术职务任职资格评审表》一式三份。格式为省人社厅2020年统一A4版，双面印刷，胶装成本。

（2）《贵州省2021年卫生专业技术职务高级任职资格申报评审审查表》（附件6）一份（Word格式A3幅面打印）。

（3）《贵州省卫生专业技术职务高级任职资格申报评审要素登记审核表》（附件7）。
（4）规定的任职年限内每年度的《事业单位工作人员年度考核登记表》复印件（加盖单位人事部门印章）；民营医疗机构申报人员提供用人单位考核证明，且考核证明须经批准其设立的县级卫生健康行政主管部门审核。

（5）个人诚信承诺书（附件8）。

（6）医疗机构还须提供《医疗机构执业许可证》复印件。

2．材料二：政策性材料。按下列顺序装订成册（一份）

（1）有关证书（复印件）。

①身份证复印件；

②医师（护士）资格证书、医师（护士）执业证书（含照片页、姓名页、变更注册页等）复印件；

③专业技术职务任职资格证书复印件；

④聘任证书（含首次聘用页、续聘页，聘用时间信息连续完整；聘期达到或超过2021年12月底）复印件；

⑤《贵州省卫生专业技术职务高级任职资格申报评审人员学历学位验证登记表》（附件14）

几项证书的审核，属市（州）及其以下单位的，由市（州）卫生健康局审核；属省直有关单位的，由其主管部门审核；审核人在复印件上签名并加盖公章。省卫生健康委直属单位由申报人所在单位人事（职称）部门审核签名并加盖公章。

（2）《贵州省城乡对口支援基层医疗机构（卫生下乡）情况登记审核表（连续服务）（累计服务）》（附件4）原件。

（3）《贵州省继续医学教育学分统计表》（附件5）原件。

（4）新冠肺炎疫情防控一线医务人员证明材料（援鄂医疗队员表彰证书、省内疫情防控一线医务人员名单或单位证明）。

（5）《贵州省专业技术人员继续教育登记证》（2021年公需科目学习课程）

（6）引进的高层次人才中，博士人员直接申报评审副高级资格的，须提供与用人单位签订的《劳动合同书》，或提供由各级人社部门下发的聘用文件；且截止2021年12月31日聘用满1年。

（7）民营医疗机构人员申报社会化评审或民营专项评审的，须提供与用人单位签订的《劳动合同书》、近3年来的社保缴费凭据。
3.按照“申报评审要素”提供的证明材料

首页提供《贵州省卫生专业技术职务高级任职资格申报评审要素登记审核表》（附件7）及附页一份。按照各栏目“申报评审要素”提供能证实达到规定条件的实际工作业绩原始证明材料。（附封面、目录及相应材料装订）

（1）材料三：“从事本专业工作的经历”证明材料
①每年平均从事本专业工作时间：由单位出具“受聘担任现职务期间从事本专业工作经历的证明”；②到县级以下医疗机构服务的经历：提供《贵州省城乡对口支援基层医疗机构（卫生下乡）情况登记审核表（一）（二）》（附件4）复印件；③提供每年参与本专业《继续医学教育项目》学习培训、到上级或国内外医疗卫生机构进修，并取得相应项目《继续医学教育学分证书》或《进修合格证书》复印件。

（2）材料四：“教学及带教”证明材料
①在任期期间每年为下级专业技术人员讲授专题课的情况：提供每年有代表性的三次授课资料（含教学安排表、学员签到表、授课提纲、课件）；②带教（培养）过的初、中级人员或协助指导（培养）过的研究生的情况：提供单位证明（含带教人员名单）。③临床医学、护理学类别中的医师、护师担任专业技术职务期间，主持门诊病例及病房查房讨论每周（∕每月）次数：提供单位证明及每年有代表性的三次门诊及病房查房记录复印件。

（3）材料五：病历、技术报告

病历要求：设病床的医疗机构临床类申报人员，须提交本人任现职期间近5年内不同年度主治（持）的原始住院病历复印件5份，病历中必须提供病案首页，且还应包含疑难(死亡)病案讨论、会诊、抢救记录等内容。
技术报告要求：医疗、卫生、计生等机构中非临床类或不设病床的机构中临床类的申报人员，可不提供病历,但须提供技术报告1份，按论文规定格式书写（字数：副高不少于2500字，正高不少于3000字）。

（4）材料六：业绩成果

申报人按照医院等级或行政隶属关系对应相应申报评审条件，达到黔人社厅通〔2016〕398号第十六条（副高），第二十四条（正高）相应申报评审条件要求应提供的材料复印件：

①获各类科技奖的，提供有关获奖证书。

②采用“引进、推广新技术”申报应提供的材料：以新开展国家卫生健康委公布的限制类技术和《贵州省限制临床应用的医疗技术（2015版）》中在列限制类医疗技术临床应用作为业绩成果申报的，除提供该项新技术的申请、公示、鉴定（评估）、验收等相关资料外，还应提供含备案内容的《医疗机构执业许可证》副本复印件。以未纳入禁止类技术和限制类技术目录的医疗技术，以及药学、护理、医技等其他新技术作为业绩成果申报的，提供该项新技术的申请、公示、鉴定（评估）、验收等相关资料，且只限于首次应用于本机构的医疗技术。

③使用“本专业授权发明专利或实用新型”申报的，提供“专利证书、专利说明书和附图”、“授予专利决定公告”文件和“专利查询证明”。

④ 使用编制“标准（规程、规范）”申报的，提供编制的“标准（规程、规范）”、国家或地方标准化行政主管部门或行业主管部门关于该编制标准的立项批文及发布公告文件等。

⑤获得党委、政府或卫生健康主管部门表彰的，提供表彰决定及荣誉证书、奖章奖牌等。

⑥入选党委、政府管理的专家或卫生健康主管部门评选的专家的，提供入选批复及专家荣誉证书。

⑦在技能竞赛中获奖的，提供参加技能竞赛的获奖证书、获奖文件、奖章奖牌等。

⑧获得年度考核优秀符合申报要求的，提供相应年度的《年度考核优秀证书》。

⑨技术报告、技术总结等被县级以上卫生健康主管部门推广使用的，提供推广使用的“技术报告、技术总结”、主管部门推广使用的文件批复等。

（5）材料七：学术成果

①主持或参与完成的科研课题材料：提供获奖证书、结题报告、科研部门立项批文、《项目合同书》等。

②论文、论著材料：提供论文、论著复印件（含期刊封面、目录、论文所在页内容复印件）。

③学术会议交流论文材料：须提供参会文件（邀请函）、论文证书、论文复印件、论文汇编原件等。

④正式出版本专业学术、技术著作或高等医学院校教材：提供学术、技术著作、教材原件及有关内容复印件（含封面、目录、版记、封底），出版社证明原件。

⑤编写本专业培训教材或技术手册中本人撰写20万字以上，并在实际工作中推广应用的：提供本专业培训教材或技术手册原件及有关内容复印件（含封面、目录、版记、封底），单位提供的本人撰写20万字以上，以及该教材或手册在实际工作中推广应用的证明。

⑥乡镇（不含县所在地的城关镇和社区）医疗卫生计生人员正常申报副高级资格的，按评审条件规定提供相关材料，即：乡镇医疗卫生专业技术人员，论文不作硬性要求，但须提供至少5篇本人撰写的对当地常见病、多发病的预防诊治专题报告（按论文规定格式书写，字数不少于2000字，并经县级卫生计生主管部门审核盖章。）
4.材料八：论文期刊、论著原件（单独装袋）

属于北图中文核心期刊的，请在期刊封面粘贴“标签”并标注论文期刊发表时间对应的北图中文核心期刊版本；属于SCI论文的须提供影响因子查新证明。

5.材料九：撰写“论文、论著”原始材料

提供撰写论文、论著所涉及的原始材料（临床医学论文要提供三例以上病案；基础学科论文要提供相关的实验数据）。

6.材料十：送审的代表论文

申报正高级资格的申报人员，提供代表论文打印件四份（不能使用论文期刊复印件，且打印件必须隐去作者姓名、单位、摘要、出版标记等有关信息，不需加盖“与原件相符”或单位公章），以及该论文的word电子文档（电子文件名统一格式为：工作单位+姓名+申报专业）。
（三）破格申报材料

申报人达到黔人社厅通〔2016〕398号第十八条（副高），第二十五条（正高）破格申报高级资格的，提供材料按上款“（5）材料七：学术成果”要求进行。

二、申报材料整理装订要求

（一）材料封面和目录

申报材料按上述材料类别整理后，制作封面和目录；封面上注明申报类别、材料序号、申报人姓名、单位、拟申报专业及资格；目录按提供材料顺序填列并注明所在页码。

（二）材料装订及包装

1.为保证申报材料的完整，必须装订的材料可采用拉杆活页夹列装，也可专门制作胶装成册。

2.全部材料统一使用带封扣的牛皮纸质档案袋（竖向开口）包装，档案袋封面须注明申报人姓名、单位、拟申报专业及资格和联系电话；档案袋底部或侧面加贴标签，注明申报人姓名、单位、拟申报专业及资格。（档案袋接缝处可用封箱胶布加固）
（三）材料复印

涉及复印的材料统一使用A4纸。

三、申报材料自查及主管部门审查

为避免遗漏申报材料各项内容，请申报人在申报过程中、单位及主管部门在收集材料的审查过程中，按照《贵州省卫生专业技术职务高级任职资格申报评审材料对照检查表》（附件13）的内容进行自查，并在相应栏打“√”。在材料申报时由工作单位、市（州）卫生健康局、主管部门一并将《申报材料对照检查表》交省卫生健康人才中心。

四、说明

本附件中的“申报材料目录与格式”主要为省级高评委受理的申报材料整理使用。获得授权评审卫生专业副高级资格的市（州）和单位可结合实际参考使用。

