


关于印发《贵州省基层医疗卫生机构新型冠状病毒感染的肺炎疫情社区和农村防控工作实施方案》的通知

各市、自治州卫生健康局，贵安新区卫生和计生人口局：
现将《贵州省基层医疗卫生机构新型冠状病毒感染的肺炎疫情社区和农村防控工作实施方案》印发给你们，各地要周密部署，认真贯彻执行。
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附件

贵州省基层医疗卫生机构新型冠状病毒感染的肺炎疫情社区和农村防控工作实施方案

为切实指导乡镇卫生院（社区卫生服务中心）、村卫生室（社区卫生服务站）等基层医疗卫生机构做好应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，保障人民群众和医务人员身体健康和生命安全，特制定本实施方案。
一、总体要求
认真贯彻落实习近平总书记对新型冠状病毒感染的肺炎疫情作出的重要指示和李克强总理批示精神，切实落实省委、省政府相关工作要求，充分认识新型冠状病毒感染的肺炎防控工作的重要性和艰巨性，按照“预防为主、防治结合、科学指导、及时救治”的原则，加强组织领导，周密部署，层层设防，发挥基层医疗卫生机构开展公共卫生服务的优势，有效遏制新型冠状病毒感染的肺炎疫情进一步扩展。
二、工作目标
各基层医疗卫生机构在地方党委政府领导下有效开展社区农村疫情分类防控，以14天内从武汉地区或其他有本地病例持续传播地区来黔返黔的人员及其共同居住生活人员为管控重点对象，及时发现和报告新型冠状病毒感染的肺炎疑似病例，规范密切接触者管理，务必重点做好居家隔离观察管理和发热病人转诊，积极参与社会防控，防止疫情扩散蔓延，保障人民群众的身体健康和生命安全。
三、具体措施
（一）提高政治责任意识。
各级卫生健康部门和基层医疗卫生机构，要切实提高思想认识和防范意识，加强组织领导，落实《关于加强基层医疗卫生机构新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》（国卫办基层函〔2020〕72号）《关于加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情社区防控工作的通知》（肺炎机制发〔2020〕5号）《关于进一步做好农村地区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》（肺炎机制发〔2020〕14号），结合基层医疗卫生机构职责职能，落实防控措施，全力做好社区和农村地区的疫情防控工作。
（二）加强基层人员知识培训。
各级卫生健康行政部门要切实加强对基层医疗卫生机构人员、乡村医生应对新型冠状病毒感染的肺炎防控工作培训，依托贵州省远程医疗视频系统以及国家线上培训系统，重点对病例的发现与报告、流行病学调查、诊疗方案、防控方案、预检分诊和发热门诊要求、院感防控、隔离预防及个人防护措施等内容进行培训，使基层医务人员、乡村医生及时掌握新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控基本知识，做到全员培训，确保人人应知应会。
（三）严格规范工作。
在地方党委政府、卫生健康行政部门的领导下，在疾控机构和其他专业机构的指导下，乡镇卫生院、村卫生室、社区卫生服务中心（站）等基层医疗卫生机构要积极配合乡镇（街道）、居（村）委会做好防控工作，按照国家卫生健康委印发的《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案（试行第四版）》（国卫办医函〔2020〕77号）《新型冠状病毒感染的肺炎防控方案（试行第三版）》（国卫办疾控函〔2020〕80号）等疫情防控相关技术规范和指南以及《国家基本公共卫生服务规范（第三版）》，加强对发热患者，尤其是有流行病学史人员的排查、筛查，发现后应立即按照规定程序及时报告并协助做好转诊工作，同时做好病人信息登记，不得私自留诊或拒诊。配合做好密切接触者登记、跟踪、随访，了解是否有发热、咳嗽等不适症状，落实居家医学观察措施，发现异常情况及时按规程报告处置。按照《关于进一步开展对新型冠状病毒感染的肺炎疫情排查防控工作的通知》，及时上报《贵州省基层医疗卫生机构就诊发热病人情况统计表》《贵州省基层医疗卫生机构应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作排查情况统计表》。基层医疗卫生机构的医务人员要按照地方党委政府的统一要求，在岗在位，要确保救护车辆和车载抢救设备能良好运行。
（四）加强院内感染控制。
基层医疗卫生机构要严格按照国家、省卫生健康委相关工作要求，全面加强管理感染防控工作，排查各种隐患，务必做好医务人员个人防护、手卫生等自身防护工作，务必做好院内消毒、清洁和医疗废物的无害化处置等工作，医务人员在开展诊疗和居家医学观察工作中务必加强个人防护，不得超出本机构防控能力从事诊断或救治工作，严防院内感染事件发生。各地要充分发挥县域医共体的作用，对防控力量薄弱的基层医疗卫生机构及时安排物资支持、人员支援，充实基层防控力量；要加强对设置发热门诊的基层医疗卫生机构的技术指导，规范发热门诊设置和流程，切实有效提高基层综合防控能力。同时，要切实指导基层医疗卫生机构做好应急物资需求申报、购置、贮备等工作。
（五）加强防控宣传引导。
通过循环播放广播、编印宣传资料、印发倡议书和公开信、电话微信通知等多种方式，加强防控知识宣传，增强群众健康意识、防病意识，提高防病能力。引导广大群众养成戴口罩、勤洗手、吃熟食、勤通风等健康生活习惯。告诫广大群众在疫情防控期间，尽量少到人群聚集的公共场所活动，防止交叉感染。做到防治宣传进村入户，让群众懂得疫情可防、可控、可治的道理，树立信心，消除忧虑和恐惧心理。
四、保障措施
（一）加强组织领导。各级卫生健康行政部门要从保护人民健康，促进经济发展和社会稳定的全局出发，充分认识做好此次防控工作的重要性、紧迫性，按照本方案要求组织基层医疗卫生机构依法依规全面落实各项措施。
（二）做好防控保障。各地要积极做好基层医疗卫生机构疫情防控人员、药品、设备、器材、资金等保障工作，确保基层新型冠状病毒感染的肺炎防治工作有力有序有效开展。要按照要求，将2020年人均基本公共卫生服务经费补助标准中新增的5元全部落实到乡村和社区，统筹用于基层医疗卫生机构开展疫情防控的人员经费、公用经费等支出，确保相关补助经费及时足额到位。
（三）加强督导检查和技术指导。各级卫生健康行政部门要提高认识，加强对基层开展新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的督导检查，对发现的问题要及时纠正，对违反有关法律、法规及相关规定的医疗机构和人员，要依法严肃处理。加强对基层医疗卫生机构的技术指导，提高基层综合防控能力。
（四）动员社会力量。吸引、指导社会组织、爱心人士、志愿者经过严格培训后，协助基层医疗卫生机构做好入户摸排、体温检测、信息登记等工作，动员具有医学背景或经验的人员协助开展心理干预、健康教育等工作。
[bookmark: _GoBack]（五）细化防控措施。基层医疗卫生机构要进一步细化防控措施，明确任务、目标和责任，认真落实各项防控措施，确保责任到人，措施到位，及时有效应对和处置。
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